

# 江苏里下河腹地旅游公路之行：一路“繁花”入眼来

中新网 作者 顾名 薛谷华

“这个春节，大纵湖东晋水城入园游客达13万人，每天停车场上的车辆满满当当，车位根本不够停。”20日，江苏盐城大纵湖旅游度假区管理办公室副主任王磊说，随着全长约52公里的蟒蛇河风光带旅游公路的出圈走红，很多游客选择从这条公路自驾前来游玩，领略里下河腹地湖荡湿地生态风光。

位于盐城盐都区境内的蟒蛇河上起大纵湖，下接新洋港，因其形似蟒蛇而得名。蟒蛇河水文化生态廊道项目是盐都区建设生态文旅高地的重要抓手，也是盐都区推动生态文明保护与乡村振兴同频共振的一项系统工程。

从高空俯瞰，与蟒蛇河相依相伴的旅游公路东起蟒蛇河大桥，西至大纵湖旅游度假区，如同蜿蜒的长龙，穿行在水网纵横、林草茂盛的里下河腹地。道路全线按四级公路双向两车道标准建设，路面宽度6米，路基宽度8米，两侧栽植乔木120种40余万株、地被植物50多种近7000亩。路上还分布着数十座桥梁和河闸，造型各异的每座桥梁都是游客热衷的打卡点。

驾车行驶在盐都旅游公路上，一路风景不断变化。龙冈镇的千亩桃园、梨园，正在蕴育勃勃生机；秦南镇上的水牛肉香味弥漫，令人垂涎欲滴；燕子阁、三胡故里等旅游景点以及沿途田园风光、传统村落，无一不散发里下河

水乡文化的独特韵味。甚至，一些废弃的老粮仓、砖瓦厂经过巧妙改造，都华丽变身为小景点。

“等到春暖花开的时候，这里就是姹紫嫣红的水上花园。”王磊站在旅游公路边，指着坡下的河道中分布的一个个小土墩介绍。他说，天气晴和，公路上都是骑摩托车或开汽车的自驾游客，垂钓爱好者聚集在河边钓鱼，露营爱好者在沿岸搭起帐篷，赏水看景，享受大自然生活。

“行驶在这条公路上，能够让人彻底放松身心。”徐州的张女士今年春节自驾来盐都旅游，她在旅游公路上流连忘返，尤其点赞沿线设置的8个驿站，“非常人性化，为游客提供

了全方位的贴心服务。”

盐都区交通运输分局管负责人王宇介绍，旅游公路在前期规划、设计阶段，严守生态底线，避让生态红线，同时做到与蟒蛇河水系的协调融合；在施工建设阶段，按照“不毁一棵树，不扰一位邻”的原则，避让已有的树木。建设过程中采用复合加热、就地热再生、厂拌热再生、沥青混合料油石分离再生“四新”技术，并对施工期可能产生粉尘、噪声污染的污染源采取预防整治措施，将环境污染降到最低。

经过河道疏浚、环境整治、苗木栽植，盐都旅游公路构建了水、路、田、林融合的绿色生态网络，集道路通行、生态修复、乡村旅游等多种功能于一体。2023

年底，盐都旅游公路在中国交通报社与交通运输部规划研究院联合主办的全国首届公路助力乡村振兴创新实践优秀案例推选中，入选“公路+文化”融合发展“十佳案例”。

建一条路，串一片景，兴一方业，富一域民。盐都区文化广电和旅游局相关负责人介绍，旅游公路沿线20多个村庄

的群众直接参与公路绿化管理，实实在在享受到旅游公路带来的红利。同时，公路沿线乡镇大力实施“旅游+”发展战略，打造红色旅游、民宿度假、文化体验、果蔬采摘、垂钓露营等特色旅游产品，已建成江苏扣蟹基地1个、万亩高标准农田2个、千亩荷塘基地2个、千亩油菜花基地1个。



航拍蟒蛇河两岸的旅游公路。(资料图)盐城市盐都区委宣传部供图

## 春节旅游“热” 山西晋中晒假期旅游“成绩单”

中新网太原（刘小红）

2024年春节假期，山西晋中文旅市场呈现人气十足、欢乐祥和的景象。平遥古城、乔家大院、介休绵山等7家重点监测景区接待游客123.14万人次，按可比口径同比增长92.71%，门票收入2788.49万元，按可比口径同比增长96.33%。

晋中市民俗活动引爆假日市场。平遥县启动平遥中国年，推出“龙祥凤瑞‘迎’新春、龙跃凤舞‘闹’新春、龙章凤彩‘贺’新春”三大板块15项活动，平遥古城IP“古城兄妹”（平遥、遥遥）正式发布；祁县乔家大院开展非遗民俗、特色美食、灯笼墙、社火赶集等多彩活动“吸睛”。

国内首家数字文商旅网络影视基地项目落户晋中市，促进该市数字、影视和文旅跨界融合。晋中市科技馆、晋中航空航天科普体验馆春节期间设置多项互动体验区，推出“科技过大年、科普惠大众”新春主题活动；SoReal焕真·平遥科技艺术馆推出寻踪晋商、游园会等新年活动，通过VR等高科技手段带游客沉浸式体验智慧化旅游新空间。

晋中市借助夜间经济拓展消费场景。月昇平遥夜游演绎融入AI元素，通过丰富多彩的场景和精心打造的演绎互动内容，带领游客沉浸式体验明朝历史风貌。《又见平遥》对灯光、音响、舞美等进行全方位的维护和升级，春节期间演出32场，观演人数达3万余人次；平遥电影宫推出首届新春花灯庙会，让游客加倍体验平遥年味。

为吸引更多游客，

晋中市与太原、忻州、吕梁、临汾、运城共同推出汾河沿线城市春节假期8条主题旅游线路，邀请广大游客共赏汾河美景；与晋城、长治、焦作、洛阳、济源六市114家A级景区联动推出门票互免优惠政策。

同时，晋中推出“来晋中过大年品休闲”5条春节假期沉浸体验精品线路，涵盖“吃住行游购娱”全要素，满足3日游、4日游、5日游不同游客行程需求。



图为春节期间，乔家大院景区内游人如织。乔家大院景区供图



《又见平遥》春节期间演出32场。平遥古城景区供图

## 三亚推动制度“软环境”建设 打造旅游胜地和科创高地

中新网三亚（张月）

为推进制度集成创新，三亚自2021年起开展“制度建设执行创新”三年行动。2月21日，三亚市举行“制度建设执行创新”三年行动成果新闻发布会，介绍如何以制度“软环境”建设助力打造国际旅游胜地、自由贸易港科创高地。

“制度建设执行创新”三年行动中，三亚在全国率先开展租赁游艇夜航试点改革，创新建立放心游戏平台“先行赔付”体系，“一船一码”“一户一码”等机制，推动旅游消费环境不断优化改善。

三亚市旅游和文化广电体育局副局长钟凤毛介绍，三亚市逐步探索构建“政府+协会+企业”的旅游高质量发展模式，推动旅游生产力快速转化为社会效益。2023年三亚市共接待过夜游客2571.18万人次，同比增长95.56%，实现旅游总收入896.64亿元，同比增长106.26%。

创新制度机制助推园区高质量发展。作为海南自贸港重点园区之一，三亚崖州湾科技城2023年实现营收344.26亿元，同比增长29.8%。三亚崖州湾科技城管理局副局长吕继洲说，园区率先在全国推行专利、商标、版权、

地理标志、植物新品种等知识产权“五合一”综合管理体制，首次在全国推动区域五类知识产权保护由“散”向“合”转变，有力支撑和服务知识产权强国建设、种业振兴和建设海洋强国等重大国家战略。

吕继洲介绍，目前园区知识产权综合服务枢纽港已集聚国家级知识产权保护中心、海南自由贸易港农业植物新品种审查协作中心办事窗口、中国版权保护中心海南分中心、国家林草植物新品种测试分中

心——崖州测试分中心等一批国家级知识产权功能性平台，依托这些国家级功能平台，特区知识产权服务更加便民利企。

钟凤毛表示，接下来，三亚将继续围绕“政府主导、协会倡导、企业共建”的总体框架，持续推动制度集成创新，制定低空旅游产业发展规划、国家对外文化贸易基地（三亚）规划、户外运动产业发展规划，以及《三亚市促进体育旅游产业发展若干措施》等规划引领性文件，加强旅游新兴产业发展的顶层设计。



图为航拍海南自贸港三亚崖州湾科技城。(资料图)吕超摄

吕继洲表示，崖州湾科技城将充分利用自贸港园区政策优势，逐步提高制度集成创新能力，力争形成若干有示范引领意义的创新成

果，培育产业转型新业态、激活经济发展新动能，助推崖州湾科技城打造成为自贸港建设新标杆的重要增长极。